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ES.1 – Il circuito in figura è a regime. All’istante t=0 il tasto T1 si chiude ed il tasto T2 si 
apre. Determinare e rappresentare graficamente l’andamento temporale della 
corrente iL. L si carica o si scarica? 

𝐄𝐄𝟏𝟏 = 𝟏𝟏𝟏𝟏 𝐕𝐕;  𝐄𝐄𝟐𝟐 = 𝟓𝟓 𝐕𝐕;   𝐉𝐉 = 𝟐𝟐 𝐀𝐀;  𝐋𝐋 = 𝟎𝟎.𝟓𝟓 𝐦𝐦𝐦𝐦;  𝐑𝐑𝟏𝟏 = 𝟑𝟑 𝛀𝛀;        𝐑𝐑𝟐𝟐 = 𝟒𝟒 𝛀𝛀;    𝐑𝐑𝟑𝟑 = 𝟓𝟓 𝛀𝛀;    
    𝑹𝑹𝟒𝟒 = 𝟏𝟏 𝛀𝛀;  𝐑𝐑𝟓𝟓 = 𝟑𝟑 𝛀𝛀;     𝐑𝐑𝟔𝟔 = 𝟒𝟒 𝛀𝛀;     𝐑𝐑𝟕𝟕 = 𝟕𝟕 𝛀𝛀     𝐑𝐑𝟖𝟖 = 𝟐𝟐 𝛀𝛀       𝐑𝐑𝟗𝟗 = 𝟏𝟏𝟏𝟏 𝛀𝛀. 

 
 

ES.2 – Dato il seguente circuito a regime, determinare la tensione ai capi di A-B e la 
corrente che scorre sul ramo in cui è presente il capacitore C. 

𝒆𝒆(𝒕𝒕) = √𝟐𝟐 𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬(𝛚𝛚𝛚𝛚) 𝐕𝐕;  𝝎𝝎 = 𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑 𝐫𝐫𝐫𝐫𝐫𝐫/𝐬𝐬;  𝝁𝝁𝒓𝒓 = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏;  𝑹𝑹𝟏𝟏 = 𝟖𝟖 𝛀𝛀;  𝑹𝑹𝟐𝟐 = 𝟐𝟐 𝛀𝛀;  𝐑𝐑𝟑𝟑 = 𝟓𝟓 𝛀𝛀;    
𝐑𝐑𝟒𝟒 = 𝟖𝟖 𝛀𝛀;   𝐂𝐂 = 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐;  𝐍𝐍𝟏𝟏 = 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐;𝑵𝑵𝟐𝟐 = 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐;  𝐍𝐍𝟑𝟑 = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏; 𝒍𝒍 = 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐;𝜹𝜹 = 𝟎𝟎.𝟓𝟓 𝒄𝒄𝒄𝒄;  𝑺𝑺 = 𝟒𝟒 𝒄𝒄𝒎𝒎𝟐𝟐

 



 

Esercizio 1 

 

L’espressione istantanea della corrente in L è: 

 

����� = ���0��	
 �� + ���∞��1 − �	
 �� � 

 

Calcoliamo �����. All’istante � = 0 il circuito è 

 

 
 

Eliminando il ramo DC aperto si ha: 

 

 
 

Il collegamento serie tra �� e �� è in parallelo ad un corto circuito e quindi si elimina e facendo il parallelo tra �� e �� si 

ha: 
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Applicando Millman tra i nodi A e D si ottiene: 
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Facendo la serie tra �� e �� si ha: 
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Applicando Millman tra i nodi A e C si ottiene: 
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Facendo la serie tra �#!  e �$ si ha: 

 

� " = � ! + �$ 

 

 
 

Per calcolare ���0� applichiamo Thevenin, per cui il circuito diventa: 

 

 
 

Per calcolare &' andiamo da A a B attraverso il corto circuito a destra di �� − �( e quindi &' = 0 &. 

Inutile calcolare la resistenza �*+ vista dai morsetti aperti una volta passivata la rete e, in definitiva si ha: 
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Calcoliamo ���∞�. A transitorio estinto il circuito è 

 

 
 

Eliminando il ramo aperto AB, trascurando le resistenze �� e �� in parallelo ad un corto circuito e facendo la serie tra �� 

e ��, si ottiene: 
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Applicando Millman tra i nodi A e C (rami E1-R1, J e R5) si ha: 
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facendo la serie tra �� e �$, si ottiene: 
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Applicando Millman tra i nodi A e B (rami EM-R’
S, E2-R7 e RS) si ha: 
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E quindi: 
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Calcoliamo -�. A transitorio estinto il circuito è 

 

 
 

Eliminando il ramo con T2 aperto, trascurando le resistenze �� e �� in parallelo ad un corto circuito, facendo la serie tra 

�� e �� e passivando la rete si ottiene: 

 

� = �� + �� 

 

 
 

Eliminando �. perché ramo aperto e facendo parallelo tra �� e �" e parallelo tra �( e � , si ha: 
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Facendo la serie tra �/ e �$, si ottiene: 

 

� ! = �/ + �$ 

 

 
  



 

Quindi �� è il parallelo tra � !  e �/!  
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Da cui: 

 

0 = 1
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In conclusione: 

 

���2� = �����3	2 4� + ���∞�56 − 3	2 4� 7 = 89"

-9"
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-9"
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Ed essendo 

 

���0� = 0 , 

 

e 

 

���∞� = ��"

��"
 

 

 

Si deduce che l’induttore � si carica. 

 

  



 

Esercizio 2 

 

 
 

Calcoliamo i coefficienti di auto e mutua induzione tenendo presente che tutti gli accoppiamenti mutui sono perfetti: 

 

ℛ= = >
?'?@A 

 

ℛB� = 2>
?'?@A 

 

ℛB� = 2> − D
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ℛEF = 2ℛ= + ℛB� + ℛB� + ℛ' 
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H�� = I1�1� > 0 H�� = I1�1� > 0 H�� = I1�1� > 0
 

 

Il sistema diventa: 

 

 
  



 

Facciamo il parallelo tra K= = −L 1 MN�  e �� 

 

K� = K=��
K= + ��

 

 

Il circuito diventa: 

 

 
 

Calcoliamo le correnti OP� e OP� e per farlo scriviamo le equazioni alle maglie: 

 

�P + �P�� + �P��� = ��OP� + ��OP� maglia (�P , ��, 1�, ��, �P ) 
 

�P�� + �P��� = K�OP� maglia (1�, K�, 1� ) in senso orario 

 

Sostituendo le varie f.e.m. e tenendo presente che tutte le mutue sono >0, abbiamo: 

 

�P − LM1�OP� − LMH��OP� = ��OP� + ��OP� 

 

 

−LM1�OP� − LMH��OP� = K�OP� 

 

 

Dal sistema ricaviamo OP� e OP�, e scriviamo ora l’espressione della &RS utilizzando la legge di Ohm generalizzata: 

 

&PRS + �P��� + �P��� = 0 

 

&PRS − LMH��OP� − LMH��OP� = 0 

Da cui: 

 

&PRS = LMH��OP� + LMH��OP� 

 

Nota la OP�, che scorre in K�, utilizzando il partitore di corrente, ricaviamo: 

 

OP= = OP� ��
�� + K=

 

 

 


